Zapraszam na zajecia on-line _sobota 8.30 - 9.45; niedziela 8.30 - 9.45 (4 godziny obecnosci)

Join Zoom Meeting https://zoom.us/i/299326164?pwd=RWNnMUkvaDB3enRhYVBlam42M2N4dz09

Meeting ID: 299 326 164 Password: 303631

TEMAT: PRZEKSZTAtCENIE WYKRESU PRZEZ SYMETRIE WZGLEDEM OSI UKtADU WSPOtRZEDNYCH

(sem.ll-5)

https://epodreczniki.pl/a/symetria-wykresu-funkcji/DrOWG1mnS materiat do obejrzenia utatwi ponizsze pojecia

SYMETRIA WZGLEDEM OSI X

Przeksztatcamy punkt A przez symetrie osiowa wzgledem osi OX.
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Przyktad 1

bedzie punkt A; = (x, - y).

Ponizej przeksztatca

my wykres funkcji y = f(x) przez symetrie

wzgledem osi OX, otrzymujac wykres funkcji y = g(x).
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g(x) = - f(x)

Dana jest funkcja f(x) = x? .Przeksztatémy jg przez symetrie wzgledem osi OX i napiszmy wzdr otrzymanej funkcji g.
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g(x) =~ f(x)

g(x) = -x*

Wykres funkcji Y = — f (X) powstaje w wyniku
przeksztatcenia wykresu funkcji Y = f (X) przez

symetrie wzgledem osi x.

symetria osiowa wzgledem osi OX czyli odbicie symetryczne wzgledem osi OX

SYMETRIA WZGLEDEM OSI Y czyli odbicie symetryczne wzgledem osi OY

Przeksztatcamy punkt A przez symetrie osiowg wzgledem osi OY.
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Obrazem punktu A = (x, y)
bedzie punkt A; = (- x, y).
Przyktad 2

Przeksztatcamy wykres f

X

wzgledem osi OY. Otrzymamy wykres funkcji y = h(x).

unkcji y = f(x) przez symetrie
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h(x) = f(- x)

Dana jest funkcja f(x) = \/; Przeksztatémy jg przez symetrie wzgledem osi OY i napiszmy wzdr otrzymanej funkgji h.
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h(x) = f(-x)
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h(x) = V-x

Wykres funkcji y =

przeksztatcenia wykresu funkcji Y = f (X) przez

symetrie wzgledem osi y.

f (—X) powstaje w wyniku



https://zoom.us/j/299326164?pwd=RWNnMUkvaDB3enRhYVB1am42M2N4dz09
https://epodreczniki.pl/a/symetria-wykresu-funkcji/Dr9WG1mnS

ZADANIE Naszkicuj wykres funkcji f(x) = x2+1 w przedziale <-2, 2>. Nastepnie korzystajac z odpowiednich symetrii

naszkicuj wykres funkcji g(x) = - ( x2+1) oraz h(x) = (—X)2 +1. Okresl dziedzine i zbidr wartosci funkcji f(x), g(x), h(x).

TEMAT: FUNKCJA LINIOWA | JEJ WYKRES. PROPORCJONALNOSC PROSTA. (semestr II-5) prosze obejrze¢ materiat

https://epodreczniki.pl/a/proporcjonalnosc-prosta/D152ECUTn i wykonac¢ ponizsze zadania

1. Drukarka drukuje w ciggu 1 minuty 8 stron. Uzupetnij tabelke:

Czas drukowania (w min.): x 1 2 3 4

5

Liczba stron: y 16 40

2. Rowerzysta postanowit, ze pewien odcinek trasy przejedzie ze statg predkoscig 12 km/h. Jak bedzie sie
zmieniata dtugosc¢ przebytej drogi, jezeli rowerzysta na ten eksperyment przeznaczyt 4 godziny? Uzupetnij

tabelke.
Czas (w h): x 1 2 3 4
Dt. drogi (w km): y

3. Czy obwdd tréjkata réwnobocznego (y) i dtugosc jego boku (x)
sg wielkosciami wprost proporcjonalnymi? Jesli tak, to jaki jest
wspotczynnik proporcjonalnosci?
4. Ktére z wymienionych w parach wielkosci sg wprost proporcjonalne? Podaj
odpowiednie wzory wigzace te wielkosci.
a. Wozrost i wiek cztowieka
b. Dtugos¢ okregu i promien tego okregu
c. Pole kota i promien tego kota
d. Droga przebyta pociggiem z predkoscig 80 km/h i czas podrézy

Proporcjonalnosciag prosta nazywamy
stosunek miedzy dwoma wielkosSciami
zmiennymi Y, X . okreslony wzorem:

y =ax, gdzie a# 0

ad - wspotczynnik proporcjonalnosci

e. Liczba kupionych kilogramoéw jabtek po 2 zt za kg i kwota do zaptacenia za te jabtka
5. Z 10 kg mleka otrzymuje sie 3,5 kg smietany. Z ilu kilogramow mleka otrzymamy 42 kg Smietany?
6. 16 zakietdw mozna uszy¢ z 20 m materiatu. lle metréw materiatu potrzeba na uszycie 25 zakietow?

FUNKCJA LINIOWA Yy = ax

2. Naszkicuj wykres funkcji Yy =—3X, D=R.

Wykresem funkcji Y = aX jest prosta
Naszkicuj wykres funkcji Y =2X, D=R. przechodzaca przez punkt (0, 0).

a =1ga, o - kat nachylenia wykresu do osi x

3. Naszkicuj wykresy funkcji y=X i y=—-X , D=R.
Okresl monotonicznos¢ tych funkcji.

4. Napisz wzor funkgji liniowej y = ax, wiedzac, ze do wykresu nalezy
punkt o wspétrzednych: a. (2,-8) b. (-3, -6)

Funkcja Y = aX jest:

e rosngca dla d > 0
e malejgcadlaa <0
e statadla a=0

Wykres funkcji Y = ax jest nachylony do osi x pod katem: a. 30° b. 45°. Napisz wzér tej funkcji.

6. Dla jakich wartosci m funkcja f(X) jest rosnaca dla jakich, dla jakich malejaca, a dla jakich stata, jezeli:

a. f(xX)=(m+3)x b. f(X)=(6-m)x ¢ f(x)=-2(m-9)x

3
7. Narysuj wykres funkcji Y = Z X, a nastepnie przeksztat¢ go symetrycznie wzgledem osi x. Napisz wzér

otrzymanej funkcji. (symetryczne odbicie wzgledem osi OX, czyli — f(X) )

2
8. Narysuj wykres funkcji Y = —g X, a nastepnie przeksztaté¢ go symetrycznie wzgledem osi y. Napisz wzor

otrzymanej funkcji. (symetryczne odbicie wzgledem osi YX, czyli f(—X) )

1
9. Dziedzing funkcji f(X) = ngest przedziat <— 6,9> .Narysuj wykres i opisz nastepujace wtasnosci funkciji:

zbidér wartosci, miejsca zerowe, monotonicznosé, dla jakich argumentdw funkcja przyjmuje wartosci
dodatnie, a dla jakich ujemne, dla jakich argumentow funkcja przyjmuje wartosci wieksze od 2.


https://epodreczniki.pl/a/proporcjonalnosc-prosta/D152ECUTn

10. * Dla chetnych Dla jakich wartosci m funkcja f(X) = ((m - 2)2 - mz)x jest rosngca?

POWTORZENIE (semestr II-5)

1.

Pewien basen napetnia sie wodg w ciggu 6 h, jesli w ciggu minuty wptywa do niego 12 | wody. lle litrow
wody powinno wpfywac na minute, jezeli chcemy, aby ten basen napetnit sie wodg w ciggu 4 h?

A 21 B. 181 C.81 D. 161

Wyciqg narciarski moze przewiezc¢ na gore 10 osob w ciggu minuty. Funkcja, ktora opisuje liczbe narciarzy
przetransportowanych na gore w ciggu X minut ma wzor:

1 10
A y=—X B. y=10x c. y=x+10 D.y=—

10 X
Wskaz funkcje, ktorej wykres jest nachylony do osi x pod kgtem 60°.

3 3
A. y=4/3x B. y = —/3x c.y:%x D.y:—gx
Dana jest funkcja T (X) = (m+ 2)X. Ktére z ponizszych zdari jest prawdziwe?
A. Dla m=1 funkcja jest malejgca. TAK NIE
B. Dla m=-2 funkcja jest stata. TAK NIE
C. Dla m=-3 funkcja jest malejgca. TAK NIE
5

Ktdry punkt nalezy do wykresu funkcji Yy = E X?
A. (2, 8) B. (-4, -8) C. (5 2) D. (-10, -25)
Zbiorem wartosci funkcji y = f(x) jest przedziat (-1, -5). Wskaz zbidr wartosci funkcji y = - f(x).
A (1,5) B. (-5, -1) C (-5;1) D. (-1, 5)

POWTORZENIE odpowiedzi  (semestr II-5)

1.

Pewien basen napetnia sie wodg w ciggu 6 h, jesli w ciggu minuty wptywa do niego 12 | wody. lle litrow
wody powinno wptywac na minute, jezeli chcemy, aby ten basen napetnit sie wodg w ciggu 4 h?

A 2] B. 181 C. 8l D. 16/

Wyciqg narciarski moze przewiez¢ na gore 10 0osob w ciggu minuty. Funkcja, ktora opisuje liczbe narciarzy
przetransportowanych na gére w ciggu X minut ma wzor:

1 10
A y=—X B._y =10x c. y=x+10 D.y=—

10 —_— X
Wskaz funkcje, ktorej wykres jest nachylony do osi x pod kgtem 60°.

3 3

A. Yy =+/3x B. y = —/3x c.yzgx D.y:—%x
Dana jest funkcja T (X) = (M + 2)X. Ktdre z ponizszych zdan jest prawdziwe?
A. Dla m=1 funkcja jest malejgca. TAK NIE
B. Dla m=-2 funkcja jest stafa. TAK NIE
C. Dla m=-3 funkcja jest malejgca. TAK NIE

5
Ktdry punkt nalezy do wykresu funkcji Yy = E X?

A. (2, 8) B. (-4, -8) C. (5 2) D. (-10, -25)
Zbiorem wartosci funkcji y = f(x) jest przedziat (-1, -5). Wskaz zbiér wartosci funkcji y = - f(x).
A (1,5) B. (-5, -1) C (-5;1) D. (-1, 5)



